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Augustikuu viimase reede
õhtupoolikul toimus Nõos Soolo
kohvikus infopäev, teemaks puue-
tega inimeste rehabilitatsiooni -
teenuse olemasolu, selle vajalikkus
ja kasutamise võimalused. Info-
päeva eesmärgiks oli teavitada
Nõo vallas elavaid puudega ini-
mesi, nende hooldajaid, puudega
last kasvatavaid vanemaid ja valla
territooriumil tegutsevaid tööand -
jaid puuetega inimestele suunatud
ja riigi poolt toetatavatest võima-
lustest.

Üritusel osales puuetega ini-
meste rehabilitatsiooniasutuse Ka-
raski Keskus rehabilitatsiooni -
teenuse meeskond. Põhjaliku üle-
vaate koos praktiliste juhistega
puuetega inimeste rehabilitatsioo-
niteenuse, sotsiaaltoetuste taotle-
mise, puuetega inimeste töötamise
ja õppimisvõimaluste kohta esitas
kohalviibijatele Karaski Keskuse
rehabilitatsiooniteenuse koordi -
naator Veiki Laan.

Mis on puuetega inimeste 
rehabilitatsiooniteenus?
Kes võivad seda teenust taot-

leda ja kuidas seda taotleda? Kus
osutatakse puuetega inimeste re-
habilitatsiooniteenust? Kuidas ja
millises mahus rehabilitatsiooni -
teenust osutatakse?

Enamikul puuetega inimestel,
nende hooldajatel ja lähedastel on
teadmised puuetega inimeste re-
habilitatsiooniteenuse osas vähe-
sed või puuduvad. Paljud on sel-
lest kuulnud, kuid ei oska teenuse
saamiseks esimesi vajalikke sam-
me astuda. Seda näitab ilmekalt
fakt, et praktiliselt igal aastal jää-
vad sotsiaalkindlustusameti eel-
arves puuetega inimeste rehabili-
tatsiooniteenuse jaoks määratud
rahalised vahendid peaaegu 50
protsendi määras kasutamata.

Järgnevalt on kirja pandud
ülevaatlik teave puuetega inimeste
rehabilitatsiooniteenuse kohta.

Puuetega inimeste rehabili -
tatsiooniteenus on EV seadusak -
tide alusel sotsiaalteenus, mille
eesmärgiks on puudega inimese
iseseisva toimetuleku parane-
mine.

Puudega inimese rehabilitat-
siooniteenust on õigus taotleda ja
saada igal puudega lapsel, puude-
ga tööealisel (vanus alla 64 aasta)
ja käesoleval aastal ka puudega
pensioniealisel (vanusega alates
64. aastast) inimesel, kellele on
AEK poolt määratud tähtajaliselt
kehtiv puue (puude liigist ja
puudeastmest sõltumata).

Rehabilitatsiooniteenuse koos-
seisu kuulub:

u rehabilitatsiooni vajaduse
hindamine ja planeerimine; 

u rehabilitatsiooniplaani täit -
mise juhendamine ja täitmise tule-
muste hindamine; 

u füsioterapeudi teenus, sh
massaaz (individuaalne ja grupi-
töö); 

u tegevusterapeudi ja loov-
terapeudi teenus; 

u sotsiaaltöötaja teenus (indi-
viduaalne, perenõustamine ja gru-
pinõustamine); 

u eripedagoogi teenus (indi -
viduaalne, perenõustamine ja gru-
pinõustamine); 

u psühholoogi teenus (indi -
viduaalne, perenõustamine ja gru-
pinõustamine); 

u logopeedi teenus (indivi-
duaalne, perele ja grupile);

u teenuse saaja majutus sum-
mas 1550 krooni (ehk 310 krooni
ööpäevas).

Füsioterapeudi teenus sisal-
dab konkreetse puudega inimese
puudest tuleneva füüsilise seisun-
di hindamise, puudele ja füüsilise -
le kehalisele seisundile vastavate
individuaalsete kehaliste harju -
tuste õpetamise ja juhendamise,
massaazi, kuid ei sisalda füsiote-
raapiaprotseduure (vesivõimle-
mine, ravivõimlemine, raviotstar -
belised vannid, soola-, elektri-,
magnetravi ja teisi teraapiaid.
Viimasena nimetatud füsioteraa-
pilised protseduurid ja teraapiad
kuuluvad taastusravi valdkonda,
mida rahastab EV Haigekassa.

Taastusravile suunamise vaja-
duse otsustab vastav erialaarst ja
taastusravile suunamiseks tuleb
pöörduda perearsti poole.

Siit tulenevalt tuleb meeles
pidada, et puudega inimese reha-
bilitatsiooniteenuse mahus ei ole
ette nähtud sanatoorse ravi ega
taastusravi protseduure ja neid ei
ole rehabilitatsiooniasutusel sot-
siaalkindlustusametist taotletud ja
väljastatud suunamiskirja alusel
õigus osutada.

EV Sotsiaalministeeriumi
poolt on kehtestatud vastavate
määrustega puudega inimeste
rehabilitatsiooniteenuse sisu, tee-
nuse maht ja teenusele suunamise
kord, mille kohta saab üksikasja-
likku teavet EV Sotsiaalministee-
riumi www.sm.ee ja EV Sotsiaal-
kindlustusameti www.ensib.ee
kodulehtedelt.

Samas on ära toodud EV
Sotsiaalministeeriumi määrustega
kehtestatud puudega inimese re-
habilitatsiooniteenuse maht nii
tundides kui ka summas iga tee-
nuseosa kohta.

Vastavalt kehtivatele seadus-
aktidele on igal tuvastatud ja keh-
tiva puudega inimesel võimalik
igal kalendriaastal taotleda puude -
ga inimeste rehabilitatsioonitee-
nust 5000 krooni suuruses sum-
mas.

Puudega lapsed võivad taotle-
da rehabilitatsiooniteenust 15 000
krooni suuruses summas ja psüü-
hilise erivajadusega inimesed
25000 krooni suuruses summas.

Puudega inimese rehabilitat-
siooniteenust rahastab EV Sot-
siaalkindlustusamet, arveldades
rehabilitatsiooniteenust osutanud
asutusega.

Mis on puudega inimese
rehabilitatsiooniplaan ja
milleks on see vajalik?
Isiklik rehabilitatsiooniplaan

koostatakse kogemustega ja vasta-
va atestatsiooniga rehabilitatsioo-
nispetsialistide (arst, psühholoog,
füsioterapeut, sotsiaaltöötaja, tege-
vusterapeut, eripedagoog jt) indi -
viduaalsete konsultatsioonide
põhjal koostatud hinnangute alu-
sel. Isikliku rehabilitatsiooniplaani
koostamise käigus määratakse

kindlaks hooldaja- ja kõrvalabiva -
jadus, iseseisva toimetuleku pa-
randamiseks vajalikud abivahen -
did, elukoha ja töökoha kohan -
damise vajadus ja teised toetavad
teenused ning koostatakse indi-
viduaalne rehabilitatsiooni tege -
vuskava.

Kuidas taotleda puudega 
inimese 
rehabilitatsiooniteenust?
Selleks tuleb võtta kaasa isikut

tõendav dokument ja AEK poolt
väljastatud otsus puude liigi ja
puudeastme kohta ning minna
kohaliku maakonna pensioni -
ametisse (Tartus Põllu tn 1) ja täita
seal vastaval blanketil rehabilitat -
siooniteenuse taotlemise avaldus.

Veel on võimalus minna Tar-
tus Oru tn 3 (II korrus, paremat
kätt asuvasse AEK I koosseisu)
AEK-sse ning sealt on võimalik
suunamiskiri kohe kätte saada.

Kui puudega inimene ei ole
varem rehabilitatsiooniteenust
saanud ja seega puudub rehabili-
tatsiooniplaan, tuleb avalduses ära
märkida rehabilitatsiooniplaani
koostamine koos rehabilitatsiooni -
teenusega (see on väga oluline).

Analoogselt tuleb toimida ka
neil puuetega inimestel, kellel on
rehabilitatsiooniplaan kehtivuse
kaotanud või kaotab kehtivuse
käesoleva kalendriaasta jooksul.

Kui puudega inimene vajab
rehabilitatsiooniteenusele suundu -
misel saatjat, siis on vajalik see
avalduses ära märkida.

Pensioniamet saadab vormi-
kohaselt täidetud avalduse edasi
AEK-sse ja viimane väljastab vas-
tava suunamiskirja koos rehabili -
tatsiooniteenust osutavate asu-
tuste nimekirjaga posti teel aval-
duse esitaja postiaadressile.

Seejärel tuleb suunamiskirjale
lisatud nimekirjast valida so-
biv(ad) rehabilitatsiooniasutus(ed)
ja võtta nendega telefoni teel ühen-
dust. Kui pakutav teenuse aeg või
teenuse soovija poolt valitud tee-
nuse osutamise aeg sobib, siis
tuleb suunamiskiri valitud rehabi-
litatsiooniasutuses registreerida.

Seejuures tuleb enesele tead-
vustada, et suunamiskiri kehtib
ainult suunamiskirja väljastamise
aasta lõpuni (31. detsember) ja
selle suunamiskirja alusel võib
rehabilitatsiooniasutus vastavate
rahaliste vahendite olemasolul re-
habilitatsiooniteenust osutada ku-
ni järgmise aasta 15. märtsini.

Seega, kui rehabilitatsioonitee-
nuse suunamiskiri on rehabilitat -
siooniasutuses registreeritud ette-
nähtud tähtaja jooksul, kuid reha -
bilitatsiooniasutus määrab taotle -
jale teenuse osutamise aja enne
järgneva aasta 15. märtsi, siis tõe-
näoliselt rahastatakse teenus suu-
namiskirja väljastamise aastal tee-
nusele ette nähtud rahalistest va-
henditest.

Kui rehabilitatsiooniteenuse
osutaja pakub teenuse osutamise
ajaks ajavahemiku pärast järgmise
aasta 15. märtsi, siis jäävad suu-
namiskirja väljastamise aasta tee-
nuse rahalised vahendid kasuta-
mata ja teenus rahastatakse juba
konkreetse rehabilitatsioonitee-
nuse osutamise aastal ette nähtud

teenuse rahalistest vahenditest.
See tähendab, et kui rehabilitat-
siooniteenuse taotlejale, kellele
väljastati suunamiskiri käesoleval
2007. aastal ja registreerimise käi-
gus määras rehabilitatsiooniasutus
teenuse saamise ajaks näiteks 16.
märts 2008 (või hilisema kuupäe-
va), ei saa teenust mitte enam 2007.
aasta rahalistest vahendites, vaid
juba 2008. aasta rehabilitatsiooni-
teenuse jaoks määratud rahalistest
vahenditest ning 2007. aastaks
ettenähtud teenuse rahalised va-
hendid jäävad kasutamata.

Siit tulenevalt on soovitatav
taotleda rehabilitatsiooniteenuse
suunamiskiri juba jooksva aasta
alguskuudel ja registreerida see
rehabilitatsiooniasutuses, kes osu-
tab teenust jooksva aasta vältel.
Pealegi võib järgmistesse aasta-
tesse määratud teenuse osutamise
tähtaegade kättejõudmisel rehabi-
litatsiooniteenuse osutamise kord
olla sootuks muutunud või ei
osuta konkreetne asutus enam
puudega inimestele rehabilitat -
siooniteenust.

Mida on vaja teenuse 
saamiseks rehabilitatsiooni-
asutusse kaasa võtta?
Määratud kuupäeval rehabili -

tatsiooniasutusse saabudes tuleb
esitada isikut tõendav dokument,
AEK poolt väljastatud suunamis-
kiri ja kehtiv rehabilitatsiooni -
plaan.

Tingimata on vajalik kaasa
võtta perearsti või erialaarstide
poolt määratud ravimid, süstimis -
vahendid ja meditsiinilised hool-
dusvahendid.

Kaasa tuleb võtta igapäevaselt
kasutatavad individuaalsed abi-
vahendid, hügieenilised hooldus -
vahendid, mugav vaba aja riietus
ning vahetusjalatsid.

Füsioterapeudi juures harju -
tuste tegemiseks on soovitatav
kaasa võtta sportlik riietus.

Puudega inimese ja tema saat-
ja sõidukulud kodust rehabilitat -
siooniasutusse ja sealt koju tagasi
kompenseeritakse vastavate kulu-
dokumentide alusel summas kuni
500 krooni ühe isiku kohta pärast
rehabilitatsiooniteenuselt naasmist
sotsiaalkindlustusametis täidetava
avaldusvormi põhjal.

NB! Karaski Keskuses (Põlva-
maal) on käesoleval aastal reha-
bilitatsiooniteenuse saamiseks
(sh rehabilitatsiooniplaani koos-
tamiseks) veel vabu kohti.

Karaski Keskus osutab tee-
nust puudega lastele, puudega
tööealistele (vanus alla 64 a) ja
käesoleval aastal ka puudega
pensioniealistele (vanusega ala-
tes 64. aastast).

Karaski Keskusesse regist-
reerimine ja täiendav info: Veiki
Laan tel 517 5842 või 799 4031.

Tänan infopäeval osalejaid,
lektorit, Karaski Keskuse mees-
konda, Soolo kohviku personali ja
ürituse toetajat Nõo Valla Oma-
algatuse Fondi.
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Puuetega inimeste rehabilitatsiooniteenus —
mis see on?

Augustikuu viimase reede õhtupoolikul toimus Soolo kohvikus infopäev, teemaks puuetega inimeste rehabilitatsiooniteenus

Juba 1955. aastal riigi
poolt avatud ja mitmeid
nimevahetusi ja erine-
vaid muutusi läbi teinud
SA Nõo Hooldekodu on
1. jaanuarist 2006 Nõo
vallavalitsuse allasutus,
mis tulenes järjekordsest
riigi otsusest viia hool-
dekodud kohalike oma-
valitsuste haldusse.

Hooldekodu uus ju-
hataja osutus valituks sa-
muti Nõo valla elanike
seast. Ene Arus (39) on
töötanud 13 aastat Nõo
vallavalitsuses sotsiaal-
tööspetsialistina ja seega
olnud tihedalt kursis sot -
siaalvaldkonna problee-
midega. Ene on lõpeta-
nud ka Tartu Ülikooli
sotsiaalteaduskonna. Ta
elab Nõos, on abielus ja
kahe poja (19 ja 21) ema.

Vanurite ülemaailm-
se austamispäeva (1. oktoober) puhul ja huvi tõttu, kuidas on siis uuel
juhatajal asutuse juhtimine edenenud, saigi reis hooldekodusse tehtud.

“Ene! Sul on juba kaks aastat hooldekodus toimetamise staazi. Mil-
lest sa kõigepealt alustasid?”

“Asusin tööle 1. augustil 2005. Vallavolikogul oli vastu võetud otsus
moodustada hooldekodu baasil sihtasutus. Nüüd oligi vaja Tartu Maa-
valitsuse (kelle haldusalas me varem olime) sotsiaal- ja tervishoiuosa-
konnas vormistada erinevaid pabereid sihtasutuse loomiseks, selleks ja
veel teistekski asjaajamisteks kulus pool aastat. Sotsiaalministeerium
eraldas vallavalitsusele raha ja saime paigaldada tuletõkkega uksed,
uuendada ventilatsioonisüsteemi ning remontida köögi.

Sisuliselt ei ole midagi muutunud. Oleme nüüd asutus, mille ainu-
asutajaks on Nõo vald. Oma väljaminekuid, s.o personalikulu, majan -
duskulu (toitlustamine, meditsiiniline teenindamine jne) jne finantsee-
rime oma kohamaksumusest (ühe koha maks on praegu 5600 krooni).
Suuremate investeeringute jaoks napib aga raha täiesti. Oleme kirjuta-
nud ise projekte, et leida rahasid erinevatest fondidest. Valla osa ongi
siinkohal nende projektide toetamises oma kaasfinantseerimisega.”

“Kes neid projekte on kirjutanud ja kuhu te olete pöördunud?”
“Eks ma ikka ise. 2006. aasta lõpus saime Hollandi Heategevusfondi

Päikeselill kaudu 100 000 krooni kappide ja öökappide väljavahe-
tamiseks.

Praeguseks on esitatud taotlus Hasartmängu Nõukogule ja ootame
vastust. Nimelt on hädasti vaja remontida eluruumide põrandaid.”

“Kuidas hooldekodu juhtimine üldse tundub?”
“Tänapäeval on ka hooldekodud omavahelises konkurentsis.

Tartumaal on 5 hooldekodu. On üpris tavapärane, et paljud omaksed
sõidavad enne kõik hooldekodud läbi ja saavad ettekujutuse, mis olu-
korras üks või teine asutus on, enne kui lepingu sõlmivad. Hellenurmes
on valminud kaasaegne pansionaat. Kuigi meie maja on senistest Tartu-
maa hooldekodude omadest kõige uuem, ehitatud 1989. aastal, kulub ja
vananeb siin ometigi pidevalt ja remondivajadus on kogu aeg päeva-kor -
ras.

Hooldamise teenus on muutunud viimasel ajal hästi vajalikuks. On
olnud perioode, kus järjekorra ootel on olnud 20 inimest. Peredes on
palju eakaid inimesi (või üksikuid), kes ei tule enam oma eluga toime ja
turvalisem nii hoolduse, põetamise (paljud tulevad üsna kehva tervise
juures) kui huvitegevuse tähenduses on nad hooldekodusse paigutada.”

“Oled siin omamoodi kui suure pere eesseisja rollis. Kuidas sinu
hoolealustel läheb?”

“Meie hooldekodu on mõeldud eakatele ja puudega inimestele.
Praegu elab meil 45 inimest, neist 9 on pärit Nõo vallast. Kõige vanem on
94-aastane, kõige noorem 56-aastane. Üks meie liige on elanud siin 11
aastat. Ööpäevaringset põetust vajavaid inimesi on 12. Personali on
kokku 15 inimest.

Arvan, et meie juures töötavad (ja saavadki ainult töötada) suure ja
avatud südamega inimesed, kes panevad tähele ka teist inimest ja suu-
davad abiks olla. Meie meeskond on väga ühtne ja me soovime pakkuda
oma elanikele kodutunnet ja kodusoojust.

Kõik, kes meie majja nii või teistsugustel põhjustel elama asuvad,
elavad läbi oma sisevõitluse ja suure muutuse — lahkumise oma kodust.
Inimese sisemaailma ju ei näe. Mõni saab lahkumisvalust üle, mõni sul-
gub endasse. Iga inimene on unikaalne. Tuleb teda võtta sellisena, nagu
ta on. Eluviisid, vajadused, soovid, harjumused on väga erinevad. Mõ-
ned lepivad väga vähesega, mõned oskavad aga väga palju tahta. Oleme
püüdnud kokku sobitada sarnasema mõtteviisiga ja huvidega inimesi, et
igapäevast elu oleks kergem toimetada. Aga oleme ka konflikte lahen-
danud ja siis teisi toanaabreid soovitanud.

Meie igapäevane elu on suhteliselt rutiinne. Toredat vaheldust too-
vad erinevad külalisesinejad, neid võiks siiski rohkem olla.

Ajaviidet otsime ka omal käel, meil töötab huvijuht, kes mõtleb välja
küll käelisi tegevusi, küll paneb elanikud võimlema jne.

Osadel eakatel käiakse regulaarselt külas, mõned võetakse ka lühi-
ajaliselt koju käima. Osa on aga justkui ära unustatud ja neid polekski
nagu sugulaste jaoks enam olemas, see teeb meele kurvaks!”

“Näedki sa ennast nüüd elu lõpuni Nõo Hooldekodu juhatajana ja
sellest paigast saab sinu elutöö?”

Ene naerab. “Olen siia määratud ju 5-aastase töölepinguga. Võib-olla
ei valita mind enam tagasi. Aga selle perioodi jooksul tahaks küll mida -
gi kasulikku ära teha ja oma maksimaalne panus anda. Unistan juurde-
ehitusest. Me peame ju praegu oma suuremaid üritusi fuajees, saaligi
pole. Juurdeehitise abil laieneksime 15 koha võrra. Valla arenguplaanis
oleme oma ehitisega sees, võib-olla õnnestub.

Mulle meeldib siin. Olen püüdnud iga siinviibiva inimeseni jõuda,
soovinud individuaalselt kuulda nende rõõme ja muresid ja neile ka vas -
tavalt võimalustele kohe reageerinud, vastasel juhul mind lihtsalt ei
usaldataks. Ja jäängi rõhutama, üksi ei tee ma midagi — kogu meie kol-
lektiiv pingutab!”

MILVI PENSA

Nõo Hooldekodu 
juhataja arvab: 
iga inimene on unikaalne

SA Nõo Hooldekodu juhataja Ene Arus


